

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
তথ্য অধিদফতর
বাংলাদেশ সচিবালয়
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ৩৭/২০১৭-১৮

ঢাকা, বুধবার ২৩ আগস্ট ২০১৭, ৮ ভাদ্র ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয় প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। প্রধানমন্ত্রীর সঙ্গে জাপানের বিদায়ী রাষ্ট্রদূতের সাক্ষাৎ
: বাংলাদেশের উন্নয়নে অব্যাহত সহায়তার আশ্বাস
- ২। নারায়ণগঞ্জে ৭ খুন মামলার রায় : তারেক ও নূর হোসেনসহ ১৫ জনের মৃত্যুদণ্ড বহাল
- ৩। আরো বেশি জনশক্তি নিতে সংযুক্ত আরব আমিরাতের প্রতি স্বাস্থ্যমন্ত্রীর আহ্বান
- ৪। দশম জাতীয় সংসদের ১৭তম অধিবেশন বসবে আগামী ১০ সেপ্টেম্বর
- ৫। বন্যায় ক্ষতিগ্রস্তদের ঋণ পরিশোধে বিশেষ সুবিধা : বাংলাদেশ ব্যাংকের সার্কুলার
- ৬। পাট রপ্তানিকারকদের জন্য বিশেষ সুবিধা : বাংলাদেশ ব্যাংকের প্রজ্ঞাপন
- ৭। সিভিল সার্ভিস আইন দ্রুত প্রণয়নের নির্দেশ জনপ্রশাসন প্রতিমন্ত্রীর
- ৮। খাদ্য নিরাপত্তা নিয়ে আন্তর্জাতিক সম্মেলন শুরু আজ

১। প্রধানমন্ত্রীর সঙ্গে জাপানের বিদায়ী রাষ্ট্রদূতের সাক্ষাৎ

: বাংলাদেশের উন্নয়নে অব্যাহত সহায়তার আশ্বাস

বাংলাদেশের উন্নয়নে জাপানের সহায়তা অব্যাহত থাকবে বলে জানিয়েছেন সে দেশের বিদায়ী রাষ্ট্রদূত মাসাকো ওয়াতানাভে। গতকাল ২২ আগস্ট মঙ্গলবার প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার সঙ্গে তাঁর কার্যালয়ে বিদায়ী সাক্ষাৎের সময় এ কথা জানান রাষ্ট্রদূত। রাষ্ট্রদূত বলেন, বাংলাদেশের কয়েকটি মেগা প্রকল্পে ৬০০ বিলিয়ন ইয়েন ঋণ সুবিধা দিচ্ছে জাপান। জাপানের বিনিয়োগকারীরাও বাংলাদেশের প্রতি গভীরভাবে নজর রাখছেন। তারা এ দেশের গৃহনির্মাণ শিল্পে বিনিয়োগে আগ্রহী। মাসাকো ওয়াতানাভে দুই দেশের মধ্যে অর্থনৈতিক সম্পর্ক জোরদার করার ওপর গুরুত্বারোপ করার পাশাপাশি দ্বিপাক্ষীয় সম্পর্ক জোরদারেও গুরুত্ব দেন। সূত্র-সমকাল (শেষ পৃ.,ক.১), সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.৫), ডেইলি সান (পৃ.২,ক.২), নিউজ টুডে (পৃ.১,ক.৭)।

২। নারায়ণগঞ্জে ৭ খুন মামলার রায় : তারেক ও নূর হোসেনসহ ১৫ জনের মৃত্যুদণ্ড বহাল

নারায়ণগঞ্জের আলোচিত সাত খুন মামলায় হাইকোর্টের রায়ে সাবেক কাউন্সিলর নূর হোসেন ও সাবেক তিন র্যাব কর্মকর্তা তারেক সাঈদ, আরিফ হোসেন ও মাসুদ রানাসহ ১৫ জনের মৃত্যুদণ্ডদেশ বহাল রয়েছে। হাইকোর্টের রায়ে ১১ জনের মৃত্যুদণ্ড পরিবর্তন করে যাবজ্জীবন কারাদণ্ড দেওয়া হয়েছে। এছাড়া মামলার ৩৫ জন আসামির মধ্যে বাকি ৯ জনকে নিম্ন আদালতে দেওয়া বিভিন্ন মেয়াদে কারাদণ্ডের রায়ে কোনো পরিবর্তন আসেনি হাইকোর্টে। গতকাল ২২ আগস্ট মঙ্গলবার বিচারপতি ভবানী প্রসাদ সিংহ ও বিচারপতি মোস্তফা জামান ইসলামের সম্মুখে গঠিত হাইকোর্ট বেঞ্চ মামলার আসামিদের ডেথ রেফারেন্স (মৃত্যুদণ্ড অনুমোদন) ও আপিলের ওপর রায় ঘোষণা করেন। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১,ক.১), সমকাল (পৃ.১,ক.১), ইত্তেফাক, জনকণ্ঠ, প্রথম আলো, যুগান্তর, ইন্ডিপেনডেন্ট, ডেইলি স্টার, ডেইলি সানসহ অধিকাংশ পত্রিকা এ বিষয়ে লিড নিউজ ছেপেছে।

৩। আরো বেশি জনশক্তি নিতে সংযুক্ত আরব আমিরাতের প্রতি স্বাস্থ্যমন্ত্রীর আহ্বান

সংযুক্ত আরব আমিরাত সফররত স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রী মোহাম্মদ নাসিম সে দেশে বাংলাদেশ থেকে আরো বেশি জনশক্তি নেওয়ার জন্য আহ্বান জানিয়েছেন। গতকাল ২২ আগস্ট মঙ্গলবার সংযুক্ত আরব আমিরাতের রাইস আল খাইমা প্রদেশের শাসক শেখ সৌদ বিন সাকর আল কাশিমির সঙ্গে দ্বিপাক্ষিক বৈঠককালে তিনি এই আহ্বান জানান। রাইস আল খাইমায় অনুষ্ঠিত বৈঠকে দুই দেশের মধ্যে স্বাস্থ্য, বাণিজ্য ও জনশক্তি রপ্তানিসহ বিভিন্ন বিষয়ে দ্বিপাক্ষিক সম্পর্ক উন্নয়নের লক্ষ্যে একসঙ্গে কাজ করার আশাবাদ ব্যক্ত করেন দুই নেতা। সূত্র-ইত্তেফাক (শেষ পৃ.,ক.৫), ভোরের কাগজ (পৃ.৩,ক.১), নিউজ টুডে (পৃ.৩,ক.৫), অবজারভার (পৃ.১১,ক.৩)।

৪। দশম জাতীয় সংসদের ১৭তম অধিবেশন বসবে আগামী ১০ সেপ্টেম্বর

দশম জাতীয় সংসদের ১৭তম অধিবেশন আগামী ১০ সেপ্টেম্বর রোববার বিকেল ৫টায় শুরু হবে। রাষ্ট্রপতি মো. আবদুল হামিদ সংবিধানের ৭২ অনুচ্ছেদের (১) দফায় প্রদত্ত ক্ষমতাবলে গতকাল ২২ আগস্ট মঙ্গলবার এ অধিবেশন আহ্বান করেন। এটি হবে সংসদের শরৎকালীন অধিবেশন। সংসদ সচিবালয় সূত্রে জানা গেছে, এ অধিবেশনের মেয়াদ এক সপ্তাহ থেকে ১০ দিন হতে পারে। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.৮), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.৫), নিউজ টুডে (পৃ.১,ক.২), ডেইলি সান (শেষ পৃ.,ক.৮)।

৫। বন্যায় ক্ষতিগ্রস্তদের ঋণ পরিশোধে বিশেষ সুবিধা : বাংলাদেশ ব্যাংকের সার্কুলার

বন্যায় ক্ষতিগ্রস্তদের স্বল্পমেয়াদি কৃষি, ক্ষুদ্র এবং এসএমই খাতের কুটির ও মাইক্রো ঋণ পরিশোধে বিশেষ সুবিধা দেওয়ার নির্দেশনা দিয়েছে বাংলাদেশ ব্যাংক। কোনো ধরনের ডাউনপেমেন্ট ছাড়া এ ধরনের ঋণ পুনঃতফসিলের পর নতুন ঋণ দেওয়ার সুযোগ দেওয়া হয়েছে। আগামী বছরের জুন পর্যন্ত এই নীতিমালার আলোকে ক্ষতিগ্রস্তদের সুবিধা দেওয়া যাবে। গতকাল ২২ আগস্ট মঙ্গলবার কেন্দ্রীয় ব্যাংক থেকে এ-সংক্রান্ত একটি সার্কুলার জারি করে ব্যাংকগুলোর প্রধান নির্বাহীর কাছে পাঠানো হয়েছে। সূত্র-সমকাল (শেষ পৃ.,ক.৫), ইন্ডেফাক (পৃ.১৮,ক.৬)।

৬। পাট রপ্তানিকারকদের জন্য বিশেষ সুবিধা : বাংলাদেশ ব্যাংকের প্রজ্ঞাপন

কাঁচা পাট রপ্তানিকারকদের সমস্যা সমাধানে ঋণগ্রহীতার হিসাব ব্লক সুবিধা প্রদান করা হয়। এতে রপ্তানিকারকেরা ঋণ পরিশোধে ১০ বছর সময় পান। এ নিয়ে নতুন এক প্রজ্ঞাপনে বলা হয়েছে, নতুন পরিশোধসূচির জন্য নির্ধারিত কিস্তি গ্রহণ এবং নতুন ঋণ মঞ্জুরির ক্ষেত্রে ন্যূনতম জমার পরিমাণ এখন ব্যাংকার-গ্রাহক সম্পর্কের ভিত্তিতে ব্যাংক নির্ধারণ করতে পারবে। অর্থ মন্ত্রণালয়ের আর্থিক প্রতিষ্ঠান বিভাগের এক নির্দেশনার আলোকে বাংলাদেশ ব্যাংক গতকাল ২২ আগস্ট মঙ্গলবার এই প্রজ্ঞাপন জারি করেছে। সূত্র-প্রথম আলো (পৃ.১৩,ক.১), সমকাল (পৃ.১২,ক.২)।

৭। সিভিল সার্ভিস আইন দ্রুত প্রণয়নের নির্দেশ জনপ্রশাসন প্রতিমন্ত্রীর

সিভিল সার্ভিস আইন দ্রুত প্রণয়নে পদক্ষেপ নিতে নির্দেশনা দিয়েছেন জনপ্রশাসন প্রতিমন্ত্রী ইসমাত আরা সাদেক। গতকাল ২২ আগস্ট মঙ্গলবার জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ের সভাকক্ষে ক্যারিয়ার প্ল্যানিং অ্যান্ড ট্রেনিং অনুবিভাগের কর্মকর্তাদের সঙ্গে মতবিনিময়কালে তিনি এই নির্দেশনা প্রদান করেন। প্রতিমন্ত্রী বলেন, প্রধানমন্ত্রী দেশকে উন্নয়নের লক্ষ্য নির্ধারণ করে দিয়েছেন। এই লক্ষ্য অর্জনে একটি দক্ষ, শক্তিশালী ও সেবামুখী আমলাতন্ত্র গড়তে সবধরনের প্রচেষ্টা অব্যাহত আছে। সূত্র-সংবাদ (পৃ.৪,ক.৪)।

৮। খাদ্য নিরাপত্তা নিয়ে আন্তর্জাতিক সম্মেলন শুরু আজ

‘ভোজ্য অধিকার সংরক্ষণ : সকলের সম্মিলিত দায়িত্ব’ শীর্ষক খাদ্য নিরাপত্তা বিষয়ক দুই দিনব্যাপী আন্তর্জাতিক সম্মেলন আজ ২৩ আগস্ট বুধবার থেকে শুরু হচ্ছে। নিরাপদ ও স্বাস্থ্যসম্মত খাদ্য নিশ্চিত করার পাশাপাশি এ বিষয়ে জনসচেতনতা সৃষ্টির লক্ষ্যে রাজধানীর হোটেল প্যান-প্যাসিফিক সোনারগাঁওয়ে অনুষ্ঠিতব্য এ সম্মেলনের উদ্বোধন করবেন শিল্পমন্ত্রী আমির হোসেন আমু। বিশেষ অতিথি থাকবেন খাদ্যমন্ত্রী মো. কামরুল ইসলাম। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.১), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.৪,ক.১), নিউজ টুডে (পৃ.৩,ক.১)।

সম্পাদকীয়

ক. **যায়যায়দিন** : রাজধানীতে মানুষের চলাচলে গতি আনতে এলিভেটেড এক্সপ্রেসওয়ে ও পাতাল রেল নির্মাণের বিষয়টি দ্রুত বাস্তবায়ন করা প্রয়োজন বলে মতপ্রকাশ।

খ. **জনকণ্ঠ** : দেশের বাইরে অবস্থানরত বাংলাদেশের নাগরিকরা বিভিন্ন ধরনের নিরাপত্তাজনিত সংকটে পড়েন উল্লেখ করে এ ব্যাপারে সংশ্লিষ্ট দেশের দূতাবাস আন্তরিকভাবে তৎপর হবে বলে প্রত্যাশা ব্যক্ত।

গ. **ইন্ডেফাক** : বিদেশ থেকে গরু আমদানি কমিয়ে এনে দেশে গবাদিপশু উৎপাদনের ওপর গুরুত্বারোপ।

ঘ. **সংবাদ** : বন্যার কারণে দেশের উত্তর ও দক্ষিণাঞ্চলের সঙ্গে রাজধানীর যোগাযোগ বিচ্ছিন্ন হয়ে পড়েছে

এবং পানির শ্রোতে ভেঙে গেছে জাতীয় ও আঞ্চলিক মহাসড়কের ১৮টি স্থান উল্লেখ করে দ্রুত যোগাযোগ কাঠামো সংস্কারের সুপারিশ।

-০৪-

- ঙ. **যুগান্তর, ডেইলি সান, ডেইলি স্টার, নিউ এজ** : ট্রান্সপারেন্সি ইন্টারন্যাশনাল বাংলাদেশ (টিআইবি) এর 'পাসপোর্ট সেবায় সুশাসন : চ্যালেঞ্জ ও করণীয়' শীর্ষক এক গবেষণা প্রতিবেদনে পাসপোর্ট সেবা গ্রহীতাদের ৫৫ দশমিক ২ শতাংশ বিভিন্ন দুর্নীতি ও অনিয়মের শিকার হচ্ছেন এ তথ্য উঠে আসায় উদ্বেগ প্রকাশ করে এ ব্যাপারে যথাযথ উদ্যোগ নেওয়ার ওপর গুরুত্বারোপ।
- চ. **ইন্ডিপেনডেন্ট** : বাল্যবিবাহ প্রতিরোধে গ্রাম্য সমাজসহ সমাজের প্রতিটি স্তরে ব্যাপক জনসচেতনতা গড়ে তোলার ওপর গুরুত্বারোপ।
- ছ. **অবজারভার** : চট্টগ্রামের জলাবদ্ধতার দুর্ভোগ নিরসনে একনেকের অনুমোদিত ছয় হাজার কোটি টাকার অধিক প্রকল্পের কাজ সফলভাবে বাস্তবায়নের প্রত্যাশা।
- জ. **ডেইলি স্টার** : বিদেশে নারী গৃহকর্মীদের নির্যাতনের ঘটনার পরিপ্রেক্ষিতে বিদেশে নারী গৃহকর্মী পাঠানোর আগে কাজের ধরন ও কর্মস্থলের বিষয়ে কর্তৃপক্ষকে খোঁজখবর নিয়ে সে অনুযায়ী ব্যবস্থা নেওয়ার সুপারিশ করে সম্পাদকীয় প্রকাশ।

উপ-সম্পাদকীয়

যায়যায়দিন পত্রিকায় প্রকাশিত কলামে উল্লেখ করা হয়েছে, বন্যাদুর্গত এলাকার অসহায় মানুষের পাশে দাঁড়ানো আমাদের সবার মানবিক কর্তব্য।

নিবন্ধ ও ফিচার

ইত্তেফাক পত্রিকায় প্রকাশিত 'রূপালি ইলিশের স্বীকৃতি দেশের গর্ব' শিরোনামের নিবন্ধে অভিমত প্রকাশ করা হয়েছে, ইলিশ সংরক্ষণে সবাই সচেতন হলে এর উৎপাদন বৃদ্ধি করা সম্ভব।

#

ডালিয়া/ফাহিমা/মরজিনা/সাইদা/রশীদ/তানিয়া/২০১৭/৯.০০